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亲爱的同学：
经过三年辛苦耕耘，终于迎来了收获的时刻。请你沉着细心，丰硕的果实一定属于你!
特别提示：
1、答案一律写在答题卡上，否则无效。
2、请合理安排好答题时间。
3、为提高答卷综合效益，务请注意卷面的整洁和书写的工整。
祝你成功!来源：www.examda.com
一、积累与运用(15分)
l、有一位朋友请你给他新开的书店写一条格言，作为横幅挂在店内醒目处，你写道：
(2分)
2、阅读下面这则文字，按要求答题。(5分)
①元旦前夕，一位青年收到了许多朋友的贺卡。②回到家里，他摊开一桌的花花绿绿与母亲共
赏。③母亲禁不住赞叹道：“你们年轻人可真是幸福。”④这句话让青年一颤。⑤他默默走出家
门，徒步走到市手心邮局寄了一张贺卡，那是一份让老母亲老泪纵横的礼物，
是一份飘向情感深 处的知心礼物。
(1)请选出与文中加点字读音相同的项。(1分)
①禁不住(A、禁止 B、禁受) ②一蓼(A、颤抖 B、寒颤)
(2)是仟么话让老母亲落泪了?请根据你对文段的理解，补写出这张贺卡上给母亲的话。
(3)当你在班上转述完成这个小故事后，请用一句话向全班同学表达自己的感触。
3、将下列诗句补充完整。(2分)
① ，水村山郭酒旗风。(杜牧《江南春绝句》)
②沉舟侧畔千帆过， 。(刘禹锡《酬乐天扬州初逢席上见赠》)
4、以下两题，请任选一题作答。(2分)
①泰山，赤壁，黄鹤楼，天涯，西湖，这些都是名胜古迹，
请你任选一处写出两句与之相关的 古诗词。
来源：www.examda.com
②古代诗词中，写春雨的句子很多，请你默写出上下相连、意思完整的两句。
示例：夜来风雨声，花落知多少?
5、以下是小明同学介绍家乡的作文的片断，文中有两个错别字和一个病旬，你能
找出并帮他改正吗?(4分)
山清水秀的海南岛是我可爱的家乡，它坐落于祖国大陆南方的万倾碧波中，是我国的第
二大岛之一。海南岛与祖国大陆南端的雷州半岛仅一水之隔，它们中间是约2(讼里宽
的琼州海峡。站在雷州半岛南端眺望南方，可以清晰地看见海南岛这块水中碧玉。



二、综合性学习(10分)
6、下面是一份对360名初中生“追星对象”的调查统计扇形图，请根据这个追星对象的调
查情况，回答后面的问题。(2分)
①从图中数据可以发现：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
②看了这一统计结果，你的建议是：来源：www.examda.com　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
7、书籍是人类进步的阶梯。同学们推荐你组织一次文学作品读书交流活动。请你为这
次 交流活动设计一个简要的方案，向同学们说清活动过程和活动要求。
活动过程(2分)： 
活动要求(2分)： 
8、学校举办“推广普通话活动周”，同学们都积极参与这项活动。
(1)请你为这次活动设计一条富有感染力的宣传语。(1分)
(2)就学校如何推广普通话问题，请你向班主任提出一条富有创意的建议。(1分)
(3)有时候，课堂上老师上课也用方言，校报记者请你结合此现象谈谈对推广普通话的看
法，你说道：(2分)

三、阅读理解(45分)
(一)阅读下面的文章，回答9—12题(12分)
最美好的礼物
这一年的圣诞节，保罗的哥哥送给他一辆新车作为圣诞节礼物。圣诞节的前一天．保罗从
他的办公室走出来时，看到街上一名男孩在他那闪亮的新车旁边走来走去，触摸它，满脸
羡慕的神情。
保罗饶有兴趣地看着这个小男孩，从他的衣着来看，他的家庭显然不属于自己这个阶层。
就在这时，小男孩抬起头来，问道：“先生，这是你的车吗?”“是啊，”保罗说，“我哥哥给
我的圣诞礼物。”
小男孩睁大眼睛：“你是说这是你哥哥给你的，而你不用花一角钱?”
保罗点点头。小男孩说：“哇!我希望……”
保罗认为他知道小男孩希望的是什么，有一个这样哥哥。但小男孩说出的却是：“我希望
自己也能当这样哥哥”。
保罗深受感动地看着这个小男孩，然后他问：“要不要坐我的新车去兜风?”
小男孩惊喜万分地答应了。
逛了一会儿之后，小男孩转身向保罗说：“先生，能不能麻烦你把车开到我家前面?”
保罗微微一笑，他理解小男孩的想法，坐一辆大而且漂亮的车子回家，在小朋友的面前是
很神气的事。但他又想错了。
“麻烦你停在两个台阶前面，等我一下好吗?”
小男孩跳下车，三步两步跑上台阶，进入屋内。不一会儿他出来了，并带着一个显然是他弟弟
的小孩，因患小儿麻痹症而跛着一只脚。他把弟弟安置在下边的台阶上，紧靠着坐下，然后指着
保罗的车子说：“看见了吗?就像我在楼上跟你讲的一样，很漂亮对不对?这是他哥哥送给他的
圣诞礼物． 他不用一角钱!将来有一天我也要送你一部和这一样的车子，这样你就可以看到我一直
跟你讲 的橱窗里那些好看的圣诞节礼物了。”保罗的眼睛湿润了，他走下车子，将小弟弟抱到车
子前排座位上，他的哥哥眼睛里闪着喜 悦的光芒，也爬了上来。于是三人开始了一次令人难忘的
假日之旅。，
在这个圣诞节，保罗明白了一个道理：给予比接受更令人快乐。
9、第一段文字中，写男孩在保罗“闪亮的新车旁边走来走去，触摸它，”作者运用了
什么描写方法?联系全文思考，男孩此时内心在想些什么?(不超过20个字)(3分)

10、文中划线的句子含义有什么不同，请说说你的理解。(4分)
①希望有一个这样的哥哥
②希望自己也能当这样的哥哥
11、怎样理解文章标题“最美好的礼物”的含义?(2分)
12、从保罗和作为哥哥的小男孩的言行中，你得到什么启示?(3分)
(二)阅读下面的文章，回答13—15题。(8分)
发现自己
①歌德年轻时候立下的志向是成为一个画家。为此他付出了艰辛，努力提高自己的画技，
却始终收效甚微。直到4哕的时候，他游历了意大利，亲眼见到那些大师们的杰出作品之后，
终于清醒了：即使自己穷尽毕生的精力也难以在画界有所建树。在痛苦和彷徨中，他毅然决
定放弃绘画，改攻文学，最终成为伟大的诗人。
②的确，发现自己并不容易。这是因为，发现自己，用的是自己的眼睛、自己的思维、自己
的标准，掺杂了大量主观的、情感的、个性化的因素，得出的结论往往不够全面、客观、公允，
其正确性也因此打了折扣。自己看自己难，难就难在“只缘身在此山中”。
③歌德用了差不多半生的精力学画无成，面对人生的不断碰壁，及时调整了人生目标，在文学
道路上做出一番成就。孙中山青年时悬壶行医，最后发现治一人并不能救社会，于是转而投身革
命，终于成就了令世人敬佩的伟业。无数成功的例子告诉我们，成功者是在不断的实践中发现了
成功的道路，并不是一开始就站到了正确的起点上。因此，我们不要盲目地相信自己的兴趣，不
要绝对依赖自己的感觉，而要尽可能多地尝试各种各样的发展道路，与时俱进地调整自己的努力
方向。
④发现自己需要勇气。人生所占有的资源是有限的，时间、精力、能力的使用都是单向的，一旦
投放就不会再生。因此，我们要敢于放弃，善于取舍。对于经过实践检验无法通行的道路，我们
不能坚持错误不知悔改，而要勇敢地承认自己错了，坦然地从头再来。切莫不识时务，乱闯硬千，
最终头破血流，两手空空。
13、本文的中心论点是什么?(3分)来源：www.examda.com
14、以下两题任选一题作答。(2分) ‘
(1) 第②自然段在全文的论述中主要有什么作用?
(2) 第③自然段列举孙中山弃医从政的事实有什么作用?
15、传统观点认为，成就事业时要“矢志不移”，“只要有恒心，铁杵磨成针”，而本文却提倡要善
于“发现自己”，“敢于放弃，善于取舍”，不断矫正进取的目标。对此，你的观点如何?请说出你自
己独到的思考。(3分)
(三)阅读下面的短文，回答16—18题。(10分)
“中国”
“中国”这个词至迟出现在春秋时期。当时的“国”，大的不到今天一个省，小的不过今天一个县，
最小的只相当于今天一个乡或一个大一点的村，所以总数多得不胜枚举。于是地理处于中心区的
“国”就被称为“中国”。这一中心区开始只限于今天的黄河中下游，主要是晋、郑、宋、鲁、卫等
国和周天子的直属区。今天的淮河流域、长江流域、海河流域、渭河流域还不鸽算“中国”，秦、
楚、吴、燕等周更不能称为“中国”。到了秦汉时代，秦、楚等国的旧地都成了统一国家的一部分，
渭河流域关中盆地还成了首都所在，这些地区当然都算作了“中国”了。
“中国”的概念始终是模糊的，不明确的。即使在中原王朝内部，人们也可以视其中较边远偏僻的
地区为非“中国”。例如在西汉时，今天的湖南、江西虽已设置郡县，却还未被承认为 “中国”，到
了明朝，湖南、江西可以被称为“中国”，今天的云南、贵州一带还被当作非“中国。”
直到晚清，“中国”作为国家的概念已经明确了，但是清朝的正式名称还是“大清国”、“大清”或“清”。
1912年中华民国建立，“中国”才成为中华民国的简称，成了国家的代名词。中国也有了明确的范围
一一中华民国的全部领土。
16、依据上文填空。(4分)
①晚清以前，“中国”的含义是：　
②1912年，“中围”的含义是：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
17、在横线上填写下面两个时期“中国”所包括的具体范围。(4分)
①春秋时期：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
②秦汉时期：来源：www.examda.com　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
18、以下两题请任选一题作答。(2分)
①“中国”一词的词义在历史的演变中呈现什么样的特点?
②读完本文后你有什么感想?请简要回答。
　　　　　　　　　　　　　　　 　　　　　　　　　　　　


(四)阅读下面两段文言文选段，完成19-22题。(15分)
(甲)自三峡七百里中，两岸连山，略无阙处；
重岩叠嶂，隐天蔽日，自非亭午夜分不见曦月。
至于夏水襄陵，沿溯阻绝。或王命急宣，有时朝发白帝，
暮到江陵，其间千二百里，虽乘奔御风不以疾也。
春冬之时，则素湍绿潭，回清倒影。绝谳多生怪柏，
悬泉瀑布，飞漱其间。清荣峻茂，良多趣味。
(乙)潭中鱼可百许头，皆若空游无所依。
日光下澈，影布石上，怡然不动；
叔而远逝，往来翕忽，似与游者相乐。
潭西南而望，斗折蛇行，明灭可见。
其岸势犬牙差互，不可知其源。
19、下列加点字注音有误的一项是()(2分)
A．不见曦月(xī) B．素湍绿潭(tuān)
c．其岸势犬牙差互(chā) D．怡然不动(yí)
20、解释下列句中加点的词(4分)
①略无阙处　　　　②良多趣味　　　③亻叔而远逝　　　④斗折蛇行　　　
21、翻译下面的句子(4分)
①虽乘奔御风不以疾也。
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
②潭中鱼可百许头，皆若空游无所依。
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
22、甲段中描写春冬之水的句子是：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
乙段中对潭中鱼作了细致的描写，其作用是衬托潭水　　　　　　　　　　的特点。
乙段中体现溪流曲折这一特点的句子是：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。(5分)
四、作文(40分)
23、下列两道作文题，请任选一题作文。
　 (1)英国大文豪箫伯纳说：“你我是朋友，各拿一个苹果，彼此交换，交换后仍是各有一个苹果；
倘若你有一种思想，我也有一种思想，彼此交流，那么，我们每个人就有两种思想了。”当代作家虹
影说：“人与人缺乏交流的痛苦，每个人都差不多的，也正是居于这样一种状态。才出现网络世界。”
　看了以上材料你有什么感想?生活中你有类似的见闻和体验?请就“交流”这个话题写一篇文章。注
意：立意自定，文体自选，题目自拟，不少于500字，不得抄袭。
(2)近日，知心姐姐卢勤作客山东电视台。在与嘉宾的交流之中，她认为孩子最需要学会并常说的有
三句话是：①太好了；②我能行；③你有什么困难吗?让我来帮你。对于知心姐姐的话，你有什么感
受?得到了什么启迪?
请结合自己的生活实际，从“　　　　　太好了”、“　　　　　我能行”或“　　　　　让我来帮你”中
选择一题作文。
要求：①先将标题补充完整；②文体不限，不少于500字；③不得在文中出现真实的地名，
校名和人名。
海南省2006年课改实验区中考调研测试语文科试题答案
一、积累与运用(15分)
1、 (2分)例：“知识就是力量”“书籍是全世界的营养品”“书是人心灵的家园”“腹有诗书气自
华”(格言内容必须和“知识”、“书籍”有关，否则不给分。)
2、(1)(1分)①(B)②(A)(2)(2分)例：妈妈，你对我来说很重要!(3)(2分)例：当母爱已经成为习
惯，我们却常常忘记保持一颗感恩的心，请记住把你的祝福及时送给你的母亲1
3、①千里莺啼绿映红②病树前头万木春
4、 (本题为选做题)①(2分)例：“会当凌绝顶，一览众山小”“东风不与周郎便，铜雀春深锁
二乔”“黄鹤一去不复返，白云千载空悠悠”“海内存知已，天涯若比邻”“接天莲叶无穷碧，映日
荷花别样红。”②(2分)例：“随风潜入夜，润物细无声”“清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂”
5、(2分)清——青　　　倾——顷
病句：……第二大岛之一(1分)
改句：(去掉“之一”)第二大岛(1分)
二、综合性学习(10分)
6、①(1分)示例：对“追星”对象具有盲目性，多数以偶像派影视歌星为主，一些有真才实学
的演艺人员以及对人类社会有过杰出贡献的中外名人却遭受冷落。
②(1分)需要我们的家长和老师的正确引导，否则他们当中的一部分人有可能误入歧途。(意
思对即可)
7、活动过程：(2分)例：先由主持人致开场白，然后分不同专题(小说，诗歌……人物，主
题，艺术成就……)由小组代表依次上台进行交流……
活动要求：(2分)例：活动前布置阅读及写书评的任务，并按照准备的材料分小组推选出
代表参加班级交流。
8、①如：普通话是我们沟通的桥梁　　②多利用广播、电视的影响；多开展竞赛活动；……
③课内不宜使用方言教学，否则不利于推广普通话。
三、阅读理解(45分)
(一)
9、动作描写(1分)例(2分)：如果我能让弟弟坐在这样一部车上该多好啊！
10、①(2分)“希望有这样一个哥哥”表明了希望自己是一个受益者。②(2分)“希望能当这样的哥
哥”是希望自己能做一个给予者。 (意思差不多即可)
11、(2分)保罗从给予中感受到了快乐，“给予”不仅是送给他人的也是送给自己的最美好的礼
物。可小男孩对弟弟的爱感动了保罗，使他感受到人性之美在于给予，对保罗来说，这是最
美好的礼物。(能紧扣主题，合乎情理即可)
12、(3分)给予比接受更令人快乐。 (意思对即可)
(二)来源：www.examda.com
13、(3分)发现自己才能选择正确的道路，才能实现个人的最大价值。 (意思对即可)
14、选做题。(1)(2分)总结上文，揭示原因，。为下文“如何发现自己”作铺垫。
(2)(2分)用该事例论证了成功者是在不断实践的过程中发现成功的道路的，因此我们要在实践中学会
尝试各种发展道路，并与时俱进的调整自己的努力方向。
15、(3分)例：这两种观点不矛盾，对正确的方向要矢志不移，但不适宜自己时也要敢于放弃。
(三)
16、①(2分)地理处于中心区的“国” ②(2分)中华民国
17、①(2分)当时的晋、郑、宋、鲁、卫等国和周天子的直属区。
②(2分)除了当时的晋、郑、宋、鲁、卫等国和周天子的直属区外，还包括秦、楚等国。
18、选做题。①(2分)由模糊、不明确到清晰、明确。 ②略
(四)
19、(2分)C 来源：www.examda.com
20、①缺②很③消失④像北斗一样
21、(意思正确即可)①(2分)即使乘着快马驾着疾风也不比乘船顺流而下快。
②(2分)潭中的鱼大约有一百多条，都好像浮在空中无所依傍。
2、(1分)素湍绿潭，回清倒影 (2分)清澈 (2分)潭西南而望，斗折蛇行，明灭
可见。(出现“斗折蛇行”一句即可得2分) 。
四、作文(略)
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